

## Отзыв

**об автореферате диссертации Егоровой Людмилы Владимировны  
«Опыт сопоставительного исследования топонимикона двух республик  
Поволжья (Чувашии и Марий Эл)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук по специальности  
10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и  
сопоставительное языкознание**

В диссертационном исследовании Л. В. Егоровой, посвященном проблеме анализа топонимикона двух республик Поволжья, сопоставительно рассматриваются структура, семантика и функционирование топонимов Чувашии и Марий Эл. Проблемы данной работы входят в круг региональной топонимики.

Тема, представленная автором, является актуальной для современного общества и науки. Основным вопросом, поставленным на рассмотрение в работе, является: установление общих топонимических традиций Чувашии и Марий Эл, с учетом лингвокультурологических, исторических аспектов, а также выявление своеобразия топонимов в структурном, лексико-семантическом и функциональных планах. Задачи диссертационного исследования продиктованы необходимостью достижения поставленной цели.

В работе четко выделен предмет и объект исследования, источники. Используемые в процессе анализа материалов методы соответствуют указанной специальности. В своей работе автор опирается не только на опубликованные источники и официальные статистические данные, но и на собственные полевые материалы.

Содержание автореферата, убедительная аргументация актуальности избранной темы, постановка задач по комплексному исследованию топонимикона республик Чувашии и Марий Эл свидетельствуют о солидном личном вкладе диссертанта в разрабатываемую проблему.

Ценным качеством научного труда Егоровой Л.В. является системный и целостный подход к наиболее важным аспектам рассматриваемой проблемы.

Своеобразие представленной работы, её несомненное отличие и новизна состоит в новом более углубленном научном многоаспектном комплексном сопоставительном анализе типологических особенностей топонимов двух республик Поволжья в синхронно-диахронном аспекте.

Являясь междисциплинарным исследованием работа имеет практическую значимость как для лингвистов, так и для краеведов, историков, географов. Рассмотренная тематика представляет интерес для специалистов в области сравнительно-исторического языкознания, ономастики, русской

лексикологии, лингвокультурологии, социолингвистики. Особую ценность исследование приобретает в связи с крайней необходимостью сохранения и популяризации культурно-исторических знаний о полиэтничных регионах. Годонимы, несущие в себе исторический код, дают основания к осмысленному применению номинации новых объектов в современном мире.

Диссертация Л.В. Егоровой имеет четкую и логичную структуру, состоит из введения, трех глав и заключения. Автореферат отражает содержание диссертационного исследования.

Содержание автореферата позволяет судить об историографической оснащённости исследования. Автор использует все научные источники, изданные по исследуемой теме, и даёт достаточно объективную оценку рассмотренных работ. Достоверность информации обеспечивается использованием архивных документов Государственного исторического архива Чувашской Республики и республики Марий Эл, материалов топонимических комиссий Чебоксар и Йошкар-Олы, Музея истории города Йошкар-Олы.

Полученные автором результаты в целом укладываются в русло современных теоретико-методологических подходов коллективных монографических исследований отечественных учёных. Частные и общие результаты исследования обоснованы репрезентативностью выборки, детальной конкретизацией принципов номинации, определением общих лексико-семантических типов и словообразовательных моделей годонимов двух республик, и одновременно выявлением структурно-семантических особенностей годонимов разных территорий, уточнением своеобразие годонимикона разных территорий в разные исторические периоды при использовании материалов разнообразных источников и личных наблюдений, используемых автором критически, что обусловило взвешенность сделанных выводов.

Однако, несмотря на перечисленные достоинства работы, возможно высказать пожелание, заключающееся в необходимости более четкого определения экстралингвистических причин, повлиявших на мотивы номинации годонимов, определивших своеобразие годонимикона каждой республики.

Это замечание не умаляет значимости работы, и возможно определено рамками автореферата, не позволяющими более подробно изложить данный вопрос.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 10 работ, соответствующих теме диссертационного исследования, 3 из которых опубликованы в журналах,

включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Результаты исследования неоднократно представлялись на международных конференциях.

В целом содержание автореферата, степень решённости проблемы позволяют сделать вывод о том, что это самостоятельное законченное исследование. Публикации отражают содержание работы.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации, п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор, Егорова Людмила Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Отзыв подготовлен доцентом, кандидатом филологических наук, доцентом кафедры медиакоммуникаций и туризма Костромского государственного университета Горлановой Ириной Борисовной

Адрес: 156005, г. Кострома, ул. Дзержинского, д. 17

Дом. адрес 156005, г. Кострома, ул. Лесная, д. 25, кв. 3.

Тел. 89036344380, эл. Почта [irin9991@yandex.ru](mailto:irin9991@yandex.ru)

*И.Б. Горланова ИБ, к. филол. н., доц.*  
*06.11.18*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Костромской государственный университет»

Подпись руки Горланова ИБ  
заверяю  
Начальник канцелярии  
Н.В. Кузнецова  
*06.11.2018*